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Chestiunea română 
in presa belgiană.

i i i .

Deşi rtdacţiunea ziarului belgian de
clarase în nrul dela 6 Septemvrie de în
cheiată disensiunea asupra chestiunei ro
mâne, în nrul următor, dela 7 Sept. n. 
a deschis’o de nou spre a face loc răs
punsului energic şi bine întemeiat al dlor 
loan N. Roman şi V. Cur tins.

Acesta este astfel ultimul cuvént In 
preainteresanta polemică, încheiată deo
camdată, şi noi ne facem onoare de a-'l 
publica la acest loc, felicitând pe bravii 
autori de zelul ce au pus întru apărarea 
causei poporului nostru. Eată articolul:

Bruxella, 7 Septemvrie 1897, 
Domnule D irectori

Chestiunea Românilor din Transil
vania şi Ungaria, fără îndoială a luat, în 
coloanele ziarului d-voastră, proporţiuni, 
pe care dl de Pázmándy nu le putea 
prevedă când avu stângăcia să făptuească 
prima şi mai ales a doua a sa scrisoare, 
cea apărută la 27 August, la care dorim 
să răspundem acum, —  o absenţă mo
mentană împedecându-ne a o face mai 
din vreme.

De sigur că noi n ’am fi îndrăsnit 
să solicităm a doua-oară ospitalitatea zia
rului d-voastră dacă dl de Pázmándy, 
provocându-ne să continuăm polemica în
cepută de d-sa şi de colegul seu dl de 
Asboth, nu ne-ar fi amestecat personal 
în causâ, n’ar fi încercat a face ca nu- 
măroşii d-voastră cetitori să creadă, că 
tot ce spusesem noi, nu era altceva decât 
produsul imaginaţiunei noastre: —  opre
siunea gendarmilor, o legendă, —  proce- 
deurile electorale ale guvernului maghiar, 
anecdote, etc. —  şi noi nişte poeţi şi 
romancieri, —  şi nu ne-ar fi pus prin 
aceasta în următoarea alternativă: sau să 
abusăm de amabilitatea d-voastră —  ceea- 
ce şi riscăm, —  sau să lăsăm pe un 
adversar să se dedea la critici rău fun
date în ce priveşte causa ce apărăm, fără 
să încercăm de a arăta tendinţa ce un 
patriotism poate prea zelos îl predispune 
„să inducă în eroare persoanele care nu 
sünt tocmai în curent cu această che
stiune“.

La gravaminele exenţiale ale Româ
nilor din Transilvania şi Ungaria, grava- 
mine ai căror interpreţi ne-am făcut în 
ultima noastră scrisoare, şi anume: po
litica electorală „ciudată“ (qualificativul 
acesta aparţine dlui de Pázmándy) plină 
de opresiune, de fraudă, de corupţiune 
şi de violenţă a guvernului maghiar, legea 
electorală preistorică, care conţine giuvae- 
ruri nestimate de caraghioase, cum e şi 
votul oral, ilegalitatea anexiunii Transil
vaniei la Ungaria, împărţirea arbitrară şi 
fautesistă a circumscnpţiunilor electorale 
din Transilvania, legislaţiunea excepţională 
care apasă atât de greu Transilvania, 
imposibilitatea în care să găsesc Românii 
de a putea fi representaţi în parlament 
de deputaţii lor, politica de magbiarisare 
cu ori-ce preţ urmărită de guvern şi ajutat 
în aceasta de către toate partidele poli
tice şi chiar de cătră şovinismul particu
larilor etc., etc. —  la toate acestea, dl 
de Pázmándy nu găseşte să opună decât 
argumente ca acesta:

„în Ungaria sünt mai puţini gen- 
darmi decât în ori-care altă ţeară, mai 

uţini ca în Belgia; în total nu sünt 
decât 7 .200 ... Opresiunea gendarmilor nu 

oaie fi, dară, decât o legendă“.

Ori-cât de iresistibilă ar putea fi 
ogica acestui raţionament, el nu pro- 
ează că noi n’am spus adevărul. Ca să 

în Ungaria mai mulţi sau mai puţini 
darmi decât în Belgia, puţin ne pasă. 
a-ce e adevărat, ceea-ce dialectica ex~ 
rdinară a dini de Pázmándy nu va 

covîrşl, e că guvernul, sub pretext 
menţină ordinea, pune pe gendarmi 
cas de neîndestulare a acestora le

mai adaugă şi batalioane de honvezi, ca 
să maltrateze şi să împuşte pe alegători.

Nu cumva dl de Pázmándy vrea să 
facă să se creadă, din întemplare, că 
dările de seamă publicate de ziarele ma
ghiare chiar pe timpul alegerilor ungu
reşti şi relatând actele de sălbătăcie teri
bilă comise de gendarmi asupra bătrânilor, 
femeilor şi copiilor, sânt legende ? A  uitat 
oare dl de Pázmándy, Neutra, Varin, 
Stamfen, Czacza etc.? Dar’ de sigur, cine 
ştie? Toate acestea sânt poate invenţiuni 
plăsmuite în birourile „Ligei române“, şi 
răspândite în cele patru colţuri ale lumii 
de cătră agenţiile politice puse în ser
viciile ei.

De altfel, guvernul dlui Băuffy, es
timând că numărul gendarmilor nu mai 
corăspunde trebuinţelor politicei sale, a 
decis, —  poate în vederea unor nouă 
alegeri —  să mărească efectivul lor cu 
1300 oameni, din cari 300 călări. —  
Jurnalele ungureşti singure ne-au adus 
această ştire.

Dar’ să lăsăm încolo gendarmeria, 
şi să ne mirăm numai că dl de Pázmándy 
n’a comparat Ungaria, nu cu Belgia, ci 
cu comuna neutră Mores net, care n ’are 
decât un singur gendarm, argumentarea 
d-sale devenea de sigur irefutabilă.

Dacă mai revenim încă odată asupra 
legii electorale, cualificată cu drept cuvént 
ca model de comp tic aţiune arbitrară fi 
antiliberală, o facem numai ca să pro
băm dlui de Pázmándy, că fără să fim 
deputaţi în camera maghiară, nu sântem 
aşa de rău informaţi cum o spune d-sa.

Câud dl de Pázmándy, pentru a ne 
coriga zice: „Nu candidatul în persoană, 
ci zece alegători oare-care desemnează 
individul ales de ei, şi aceasta cel mai 
târziu o jumătate de oră înainte ca ale
gerea să fi început“ : voim foarte să cre
dem că să înşeală citând, pe basa suve
nirurilor d-sale, art. 71 diu legea dela 
1874, căci noi avem sub ochi textele, 
cel nemţesc şi cel românesc în traducere 
oficială —  şi eată ce găsim: —

„Dacă o jumătate de oră după des
chiderea alegerii a fost candidată numai 
o singură persoană, atunci presideutul 
alegerii declară alegerea închisă şi pe 
respectivul de deputat ales. —  Dacă la 
timpul cerut au fost propuse, drept can
didaţi de alegere, mai multe persoane şi 
(dacă) zece alegători cer votarea, (prin 
urmare nu propun candidată, în acest 
cas presidentul alegerii e dator a ordona 
aceasta“... Ori, e vorba tocmai de a îm- 
pedeca, pe de o parte candidaturile mul
tiple, şi pe de alta sosirea alegătorilor 
la centrul electoral, şi în această meserie 
guvernul maghiar şi agenţii sei sânt re
cunoscuţi ca artişti de ântâia mână.

Regretăm că spaţiul ne lipseşte şi 
nu putem cita in extenso art. 70, care 
atribue preşedintelui biuroului electoral 
puterile cele mai arbitrare şi din care 
reese clar, că ori-ce declaraţie, alta decât 
cea făcută de candidat în persoană, —  
dacă acesta e un inimic al puterii, —  
este iluzorie. Aventura, una printre o 
mie, a dlui G. Pop de Băsefii, nu este 
o anecdotă, dragă die de Pázmándy, —  
şi d-ta o ştii foarte bine.

în  ce priveşte statistica, sântem 
obligaţi să admirăm tactica contradicto- 
rului nostru. Dl de Pázmándy spune 
în adevăr, chiar într’una din scrisorile 
sale mai recente, că din 18 milioane de 
locuitori ai Ungariei, 2 .6 0 0 ,0 0 0  sânt 
Români, prin urmare 14°/0 (ear’ nu 12), 
dar’ n ’are grije să spue şi câţi Maghiari 
sânt. Credem de datoria noastră —  să 
împlinim această scăpare din vedere in
voluntară. După ultima statistică oficială 
(Magyarország statisztikája. Dr. Jekel- 
falussy József. Budapest 1892) sânt, în 
total, 7 milioane 350 ,000  Maghiari, prin 
urmare 40 la sută din populaţiunea to
tală a Ungariei. Să se observe însă 
bine că printre aceşti 7 .350 ,000 , sta
tisticienii oficiali fac să între în numă
rătoarea lor nu numai adevăraţii Maghiari, 
dar’ încă după cum s ’a mai spus, pe 
toţi Jidovii (mai mult de 700 ,000), pe 
Ţigani, pe copii mai mici de 2 ani, etc.

Cel-ce trebue să mai mărească încă 
neîncrederea noastră în aceste statistici 
oficiale e faptul că, dacă le comparăm 
cu aceea făcută de guvernul austriac îu 
1850,  constatăm, că în timp de 40 de 
ani, populaţia română a scăzut cu aproape
100 ,000  suflete, pe când populaţia ma
ghiară a crescut în proporţiuni cu ade
vărat miraculoase, numai cu 37% . Ori, 
nemiloasă ironie! la începutul acestui an 
Dl Werner, * deputat maghiar, pentru a 
convinge pe colegii sei că e necesitate 
să se accentueze mai mult politica de 
maghiarisare, semnala parlamentului diu 
Budapesta preponderanţa numerică ce 
tinde a lua elementul român care arată 
o creştere de 9 V« superioară celorlalte 
populaţiuni.

Ori-cum ar fi, dacă admitem chiar 
ca adevăruri de evangelie statisticele ofi
ciale, rămâne stabilit un lucru, că Ma
ghiarii sânt inferiori în număr celorlalte 
rase care populează Ungaria, şi că acea
stă minoritate a monopolisat puterea şi 
guvernează, prin procedurile ce cunoaştem, 
majoritatea care este exclusă dela ori-ce 
participare în afacerile publice.

Rumânii nu au representanţi în camera 
ungurească, căci —  şi dl de Pázmándy 
o ştie foarte bine, —  ei au fost obligaţi 
să se abţie dela ori-ce luptă electorală în 
Transilvania şi Ungaria. De altfel ei nu 
sunt singuri cari au luat o aşa hotărîre, 
—  Slovacii în 1884 şi Serbii în 1892  
au făcut de asemeni şi totdeauna pentru 
acelaşi motiv. —  Cei şepte deputaţi de 
naţionalitate română la cari face alusie 
dl de Pázmándy ne sânt cunoscuţi. Ei 
nu representă poporul român; ei sânt 
guvernamentali, aleşi de guvernul maghiar 
şi nu au comun cu Românii decât numele 
şi încă poate nici atâta!

Să venim acum la punctul istoric. 
Dl de Pázmándy pretinde, că a fost o 
triplă anexiune a Transilvaniei la Un
garia: aceea din 1785 (?) 1848 şi 1867.  
Adecă uua singură nu era în deajuns? 
mai ales că fiecare nouă anexiune, după 
zisele dlui de Pázmándy, se basa pe cea 
precedentă? Nu ni-se cade nouă să fa
cem dlui de' Pázmándy, advocat, deputat 
şi legislator, observaţia, că există o nuanţă 
între aceste două cuvinte: unire f i  
anexiune.

Nici-odată, înainte de 1867,  Tran
silvania n’a fost anexată Ungariei, ane
xiune făcută —  noi nu vom înceta să o 
repetăm —  prin violenţă, în contra voinţii 
şi fără a se consulta naţiunea română, 
care formează cu toate acestea majoritatea 
(67% ) populaţiunii din această ţeară. —  
In ce priveşte afacerile sale interioare, 
nici-odată Transilvania n’a atîrnat de o 
altă ţeară. în toate timpurile, chiar In 
epoca depărtată în care ea era legată cu 
Ungaria pritr’o uniunine federativă, Tran
silvania îşi păstra autonomia ei, consti
tuţia ei, administraţia ei proprie. —  Sub 
dinastia Habsburgilor, principi ai Tran
silvaniei dela Leopold I., această auto
nomie a fost în mai multe rînduri recu
noscută şi în mod solemn confirmată prin 
acte, pe cari dl de Pázmáudy, în interesul 
istoriei veridice a ţerii sale, găseşte cu 
cale să nu le ţină în seamă. —  Când dl 
de Pázmándy vorbeşte de anexiunea din 
1848 şi ne pune sub ochi resultatul vo
tului dietei transilvane, d-sa ar trebui 
să adaogă în acelaşi timp, că această dietă 
a fost ilegal convocată, că era departe de 
a representă sentimentele majorităţii po- 
pulaţiunilor ce locuesc în Transilvania şi 
că votul a avut loc sub presiunea vulgului 
maghiar condus de agenţii guvernului din 
Pesta. —  Memoria dlui de Pázmándy ar 
mai trebui încă să-’l ajute a-’si aduce 
aminte, că această anexiune diu 1848 a 
fost născută-moartă, că aprobarea Împă
ratului a fost smulsă prin surprindere 
(trebuia să spun mai bine prin trădare 
nota aut.), şi că Împăratul chiar protesta, 
trei luni mai târziu, contra acestor proiecte 
de anexiune. Eată ce zicea Ferdinand I. 
adresându-se popoarelor din imperiul seu 
în manifestele din 22 Septemvrie şi 20 
Octomvrie 1848:

„ .. f i  când am aprobat Eu legile 
prezentate de Unguri, în numele lor f i  
în numele populaţiunilor coroanei Sflui

j Stefan, credeam că corespund dorinţelor 
acestor feri...u şi mai departe/ „Fiecare 
naţionalitate a găsit la noi totdeauna 
ocrotire... şi nu vom îngădui nici-odată 
ca o naţionalitate sé apese pe alta*.

Cât despre situaţia Transilvaniei ca 
ţeară anexată la Ungaria, în urma acestei 
faimoase legi dela 1848, noi cerem dlui 
de Pázmándy să ne spună, dacă în adevăr 
această anexiune a fost consumată, dacă 
In adevăr ea a existat în fapt. —  Adecă 
nu cumva pentru-că Transilvania era deja 
un district unguresc, că împăratul Fran- 
cisc losif, fără să fi desfiinţat mai ântâiu 
nici o lege asupra anexiunii, declara la 
15 Iunie 1863,  că unirea Transilvaniei 
cu Ungaria n’a existat nici-odată în mod 
legal, şi invită dieta transilvană, pe care 
o convoca la Sibiiu pentru 1 Iulie din 
acelaşi an, să ia în desbatere, printre cele 
unsprezece (11) proiecte de legi ce pro
punea : —  acela al legii de egala îndrep
tăţire a naţiunii române (lege votată şi 
sancţionată de împărat la 26 Octomvrie 
1863) , acela al legii relativă la regularea 
definitivă a modului trimiterii deputaţilor 
din marele nostru peincipat a l Tran
silvaniei la senatul imperial*, acela al 
legii „pentru o mai bună împărţire poli
tică a ţerii spre mijlocirea mai uşoară a 
unei administraţiunii ordinate politice şi 
de justiţie“ etc.? —  Dl de Pázmándy 
nu vrea să ştie de nimic, nici de deci- 
siunile regelui seu, nici de documente, 
nici de istorie şi se adăposteşte după o 
lege, care nici măcar n ’a fost aplicată.

Regretăm foarte mult, că sântem 
obligaţi să recunoaştem, că dl de Páz
máady a fost cam rău inspirat când a 
trimis pe toată lumea, pentru o com
plectă documentare, la uvragiul domnului
A . H im ly , căci autorul nu vorbeşte, 
diu nefericire, decât de anexiunea din 
1867,  cea adevărată, şi iată cum să 
exprimă: —  „Din cele 17 ţări ale co
roanei ce se deosebeşte astăzi, de când con- 
finele militare au fost înapoiate ţărilor de 
care fusese despărţite, acordul dela 1867  
n a  atribuit decât trei coroanii Sfîntului 
Stefan, şi anume regatul Ungariei, ma
rele principat al Transilvaniei şi regatul 
Croaţiei şi Slavoniei „(T. I. pag., 480).

Dacă, ceva mai departe (pag. 488) 
dl Himly, vorbind de Austria, pare a 
crede „îu posibibtatea unui guvern ecui- 
tabil în mijlocul populaţiunilor de naţio
nalităţi rivale“ şi încearcă a da ca exemplu 
pe Ungaria în care „cinci milioane şi 
jumătate de Maghiari din Ungaria pro
priu zisă şi din Transilvania împart aceste 
două ţări împreună cu trei milioane de 
Slavi, două milioane şi jumătate de Ro
mâni şi aproape două milioane de Nemţi“, 
d-sa o face gândind, că transacţiunea 
leală care a avut loc pe basa respectării 
drepturilor tuturor va fi aplicată în ade
văr în mod leal.

Dar’L  cum uvragiul dlui Himly a 
fost scris cu puţină vreme numai după 
încheerea acestei transaeţiuni, desigur că 
d-sa n ’ar mai risca să aducă ca exemplu 
guvernul echitabil al Ungariei unde le
gea de egală îndeptăţire a naţionalită
ţilor  s ’a transformat în aplicarea ei în- 
tr’o lege de opresiune a naţionalităţilor 
nemaghiare.

La finea scrisorii sale, dl de Paz- 
măndy ne sfătue să-’l urmăm, pe d-sa şi 
pe colegii săi din grupul unguresc pe 
drumul păcii şi al concordiei. Ne vom 
aduce aminte de recomandaţia d-sale în 
ziua, când membrii grupului parlamentar 
maghiar nu să vor mulţumi numai să cu- 
treere lumea, cu câte o ramură de măslin 
îo fiecare mână, ci trecénd dela vorbe la 
fapte, îşi vor pune toate silinţele în a 
conlucra ca pacea sé domnească m ai ân
tâiu lă dînşii acasă. Noi vom fi atunci 
—  cu tot pretinsul nostru iredentism —  
cei dintâiu spre a ’i aplauda şi felicita, 
în aşteptare însă să ne dee voe să le 
spunem că nimeni nu va lu* în serios 
liberalismul lor, şi că în ciuda ideilor 
lor foarte f|^ ^ )ia te  asupra libertăţii cu
rentului, întotdeauna liber
tatea mare \ a ne amesteca în
afacerile in t^ ^ F  «g, '^Ungariei, cum dl 
de Pázmándy^*. 9 ® insinueze, —  ci 
de a-’i readuce pe drumul unei judecăţi

mai sănătoase şi de-a încerca a da naş
tere în inimile lor sentimentelor cu ade- 
vărăt de liberalism şi de umanitate ce le 
place atât de mult să le afişeze în faţa 
străinătăţii.

Primiţi, die director etc.
Liga Română. (Secţ. Bruxelles.)
Secretar: Preşedinte:

V. Curtius, loan N. Roman,
fost elev al şcoalei de Doctor in drepturi
ştiinţe politice tn Paria.

Sibiiu, 15 Sept. n.
Chestiunea română in străină

tate. Acum câud publicăm ultimul cuvânt 
în lunga discuţiune ce s’a urmat In presa bel
giană asupra chestiunei noastre naţionale, ni-se 
pare foarte actuală propunerea, pentru care 
pledează ,L iga Română11 In numărul seu 
ultim.

E vorba, să Btăruim, ca chestiunea pusă 
odată la ordinea zilei tn presa străină să se 
manţină acolo şi cu sistematică lucrare să 
se tindă spre a o face tot mai mult cu
noscută.

în acest scop un organ special, redigeat 
într’o limbă europeană, franceză ori germană, 
ar fi de absolută necesitate.

Cât de mult s’ar pută lucra pe aceasta 
cale o ştim şi o simţim noi, cari de at&tea 
ori a trebuit să vedem cum prigoniri revol
tătoare şi caşuri de nedreptate la cer stri
gătoare au rămas cu totului necunoscute în 
străinătate. De ce? Pentru simplul motiv, că 
mijloacele necesare pentru a anunţa atari lu
cruri prin câte o telegramă, cutărui ori cu- 
tărui mare ziar din Occident lipsiau. Lipsa de 
mijloace, care să resimte din ce tn ce tot mai 
mult, a nimicit deja multe proiecte de acest 
fel... De aceea nu putem decât să salutăm 
cu bucurie planul nnui ziar, care să fie tn 
Apus organul chestiunei noastre naţionale, 
şi dorim din inimă, ca el să se realiseze cât 
mai curînd.

Eată ce scrie în această direcţiune „ Liga 
Română*.

„în această ordine de idei ni-se pare, 
că cel dintâiu şi mai indispensabil lucra este
sé scoatem în limba germană f i  franceză o 
revistă specială de propagandă, care ar pută 
să apară, fie în străinătate, fie la nevoe, şi 
în Bucureşti.

Negreşit, că apărând în străinătate, o 
asemenea revistă ar avea un mare efect. Ea 
ar trebui să înregistreze, să explice şi să co
menteze toate prigonirile la cari sânt expuşi 
Românii şi Slavii din Ungaria şi Transilvania.

In afară însă de partea aceasta grava- 
minală, cum se zice, revista ar trebui să dis
cute şi diferitele soluţiuni ce au fost propuse 
In chestiunea naţionalităţilor. Mai ales din 
acest din urmă motiv, ea ar trebui se apură 
în străinătate şi în special în Elveţia. Azi 
când în Austro-Ungaria situaţia este In plină 
crisă, e de neapărată trebuinţă ca atenţiunea 
factorilor dela Yiena să fie mereu atrasă şi 
asupra chestiunii româneşti şi să li-se dee 
f i  opinii românefti in privinţa deslegării pro
blemei naţionalităţilor. Sânt destui Români 
de peste munţi cari cred, că ar fi capabili de 
o asemenea acţiune, dacă noi cei din libera 
şi bogata Românie, vom înţelege importanţa 
momentului şi vom fi dispuşi a da unei ase
menea acţiuni Întreg sprijinul nostru*.

Comitetul de acţiune al cluburilor 
maioritâţii drepte din senatul imperial al Au
striei se va întruni de nou mâne, 16 1. c. La 
aceasta şedinţă va participa şi Dr. George 
Popovici, representantul clubului român din 
Bucovina.

Maghiarii şi federalismul. Ideile 
mari îşi fac cursul lor în ciuda tuturor pede- 
ciior ce ii-s’ar pune. Forţa lor intrinsecă le 
impune, mai curând ori mai târziu, chiar şi 
celor mai preocupaţi şi fanatici contrari. Aşa 
ni-se pare că va fi şi ca federalismul. Aa 
început deja Nemţii din Austria să cocheteze 
cu această idee, şi Încep şi Maghiarii să o 
privească mai puţin duşmănos. Am citat ieri 
pe Bartha Mik!03; astăzi putem cita o nouă 
voce, de culorit guvernamental şi „liberal*, 
în înţelesul unguresc al cuvântului.

Neues Pester Journal, de pildă, scria 
mai zilele trecute următoarele:
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„Nu este de loc vre-o dogmă dualistică, 
că Ungaria n’ar avé voie să atee în legătură 
decât cu o astfel de Austrie centralistád, cum 
ea era la încheerea compromisului dela 1867 
(Aceasta In contra vederilor lui „Pester LI" 
R. Tribunei".)

Condiţia solidă a pactului din 1867 era 
numai, că „regatele şi ţările Jrepresentate în 
„Reichsrath" itrebue să fie ocârmuite In 
mod constituţional" şi că condiţiunile invoelii 
au Bă fie stabilite Intre tepresentanţa constituţio
nală a Ungariei ţ i  representanţa constituţio
nală a acelor regate şi ţări, şi prin armare 
nu cu puterea absolutistă cislaitană".

„Dar1 prin condiţiunea aceasta, — zice 
foaia pestană — n’a fost de loc stânginitd 
desvoltarea constituţiei austriaco, nici n’a fost 
pusă vre’o pedecă formării ei".

Popoarele cislaitane pot să-’şi prefacă 
liber şi după plac instituţiunile şi consti
tuţia lor.

Dacă Austria se va alcătui pe basa fe- 
deralistică, aceasta nu va însemna nici un f e l  
de vătlmare a dualismului, presupunând, că 
constituţia cea nonă ar înfiinţa organe potri
vite pentru efectuarea afacerilor comune. O 
constituţie federalistă în Austria n’ar fi 
deci de loc motiv, ca sé  resiliăm  dua
lism ul ş i sé proclamăm uniunea per
sonală".

Remarcăm mai ales ultima declaraţie, 
cu totul contrară vederilor exprimate de „P. 
Lloyd*. Şi să se noteze, că „N. Pester 
Journal" este şi el organ guvernamental 
ovreesc 1

Din Macedonia.
L u p t a  p e n t r u  l i m b ă .

— Date din istoria Meţovei. —
II.

Meţova, 21 Aug. v. 1897.
Clerul iritat astfel de cei mai mari în- 

cepü să persecute pe Valachi şi să-’i tmpe- 
dece în misiunea lor. Acum să vedem cum 
episcopii ordonă laicilor.

,Prea onoraţi părinţi, onorabili prim aţi 
ţ i  notabili din Gopefi, orăşel din diecesa 
noastră. Sosit de câtva timp din Cruşova 
la Bitolia, am aflat, nu fă ră  mirare, că de
câtva timp cântaţi româneşte în biserică ţ i
nu ştiu dacă cineva v'a permis aceasta. La  
început nu ne venia s i  credem, că aţi putut 
s i  o faceţi fă ră  ştirea noastră, căci ştiţi, că 
un astfel de act este contra principiilor şi 
legilor eclesiastice. M ai în urmă am aflat 
în mod positiv, că se cântă în româneşte la 
ambele strane din biserică ş i că de mai multe- 
ori apostolul a fost cetit în româneşte în 
mijlocul Certurilor. Pentru ântâia ş i ultima- 
oară v i  scriem astăzi în această privinţă. 
V i facem  cunoscut deci că, sub nici un cu
vânt şi în nici un fel, nu trebue să cântaţi 
nici să cetiţi apostolul în româneşte. Afară  
de aceasta, spre a se înlătura ori-ce scandal 
şiori-ce ceartă, ordonăm preoţilor s i  cetească 
ei înşişi apostolul ş i hotărirea ca s i  fie rés- 
punzltori d i acestea. Dacă cineva dubă pri
mirea acesteia va avea cutezanţa a contra
veni ordinelor mele, lucru cc nu îndrdsnim a 
crede, va fi pedepsit CU asprime ş i împreună 
cu dînsul ş i tulburătorii ş i în acest scop, v i  
vom chema m ai ântâiu la Bitolia spre a ne 

face cunoscuţi pe autorii acelor nelegiuiri. Cu 
toate acestea, am crezut necesar a v i  scrie 
m ai înainte ş i  a v i  sfătui părinteşte s i  v i

FOIŢA „TRIBUNEI“.

S T E L L A
de

C am ille  F la m m a rio n .
Sub acest titlu, Camille Flammarion publică un 

nou roman „astronomic“, în care se regăsesc calităţile 
seducătoare, imaginaţiunea, elocuenţa, ştiinţa, care ca- 
racterisează operele sale precedente. Detaşem pagina 
următoare din acest nou şi original roman :

— Oh! infinitul, zice Stella lui Rafael, 
nu isbutesc să-’l pricep.

— El e cu toate aceste mai uşor de 
conceput decât finitul. încearcă a-’ţi repre
sents un spaţiu finit, încearcă a pune o mar- 
gină, un hotar oare-care acestei imensităţi, n’o 
să poţi: imaginaţia va depăşi hotarul. Spa
ţiul este infinit.

„Vezi punctul acela al cerului, colo sus. Să 
sburăm, cum îmi spuneai tu, să sburăm cu 
gândirea până acolo. Fulgerul merge iute. 
Ei bine, eu presupun, că noi mergem cu o 
iuţeală şi mai mare, cu aceea a luminei. 
Ne-ar trebui, cu această iuţeală de trei sute 
de mii de chilometri pe secundă, patruzeci de 
minute pentru a ajunge Ia Jupiter, o oră 
pentru a ajunge la Saturn, patru ore pentru 
a ajunge la Neptur, treizeci-şi-şease de ani 
pentru a ajunge la Steaua-polară şi o sută de 
Uni pentru a ajunge b steaua aceea.

\

abţineţi de a face lucruri al cărora resultat 
nu trebue sS v i  îndoiţi, nu poate f i  decât ne
norocit pentru voi. Convins, că veţi primi 
mustrarea ce v i  facem astăzi cu privire la 
menţionata afacere şi că nimeni nu se va  îm
potrivi ş i  dacă vre-unul va face ceva ceialalţi 
î l  vor denunţa vicarului nostru episcopal şi 
notabililor, v i  dorim, în aşteptarea unui 
grabnic rispuns, sănitate bună ş i iubire 
între voiu.

Semnat : Părintele vostru în Isus Christos 
Alexandru, archiepiscop de Prespa.

Toate sforţările lor fură zadarnice, căci 
acei ce se ocupau cu răspândirea limbei na
ţionale, luaseră ca devisă „Moarte sau victori’e".

Noi descendenţi lor, văzurăm că lnpta 
lor fu strălucitoare şi victorioasă şi graţie 
acestor martiri ai naţiunii noastre, noi astăzi 
putem respira mai liber, graţie marinimosităţii 
şi bună voinţei Maiestăţii Sale Imperiale Sul
tanului Abdul-Hamid Khan II., noi puturăm 
să ne instruăm în propria noastră limbă, căci 
din causa binevoitoarei sale protecţiuni, şeoa- 
lele noastre fură puse la adăpostul atacurilor 
ce proveniau din partea Grecilor şi mai ales 
a scriitorilor din Fanar: Archiepiscopii, epis
copii, preoţi, diaconi, efori şi atâţia alţi funcţio
nari comunali, cari ascultă ordinele Patriar- 
chului; dar’ total fu înzădar, căci noi, Valachii, 
sub aripa protectoare a binefăcătorului nostru 
Sultan, traversarăm această cale spinoasă şi 
penibilă şi acum, graţie lui Dumnezeu putem 
să gustăm fructele muncilor, a căror sămânţa 
fură aruncate de străbunii noştri.

Dar’ aceşti martiri ai naţiunii noastre, 
nu fură ca născuţi din timpii actuali, căci 
aceia nu doreau nimic altceva decât cultura 
limbei şi regeneraţiunea naţiunii valahe; în 
timp ce aceştia tindeau la dominarea Valahilor, 
să-’i conducă după voinţa lor, capriţurile lor 
netemându-se de nimic şi gândindu-se că 
perdeaua obscurităţii nu va dispără într’o zi, 
că faptele lor nu vor apără înaintea publi
cului care le va condamna. Să sperăm în 
Dumnezeu, că odată şcoalele noastre naţionale 
vor lua un curs regulat şi legitim şi vor fi 
demne să fie citate ca modeluri în toată 
Peninsula-Balcanică.

O cetitori, scusaţi-mă că m’am abătut 
pnţin dela subiect, tratând în generai acest 
capitol, de oare-ce contribue mult acestea 
pentru lămurirea celor-ce vor urma.

Aici şcoala naţională română datează de 
puţin timp, însă idea stabilirei unei aBtfel de 
şcoale fu creată in ilustrul creer al celebrului 
patriot Casacovici, care cum vom vedé în 
biografia sa, fu un arzător zelator al limbei 
valahe şi îndată-ce creerul lui înţelese acea
stă idee, se adreră mai ântâiu la căminnl seu 
părinţesc, declarând că voeşte să numească şi 
un profesor din partea sa, ca să predee prin
tre celelalte materii şi limba română în şcoala 
din Meţova.

Meţoviţii atunci iritaţi de efori şi cler 
respinseră cererea şi rugăciunea lui Casacovici 
nevoind să admită o astfel de propunere, zi
când că este o insultă pentru ei ca se predea 
limba valahă în şcoalele lor. — O, nenoro
ciţii, nu se gândeau că condamnau şi mal
tratau propria lor limbă, de oare-ce neadmi- 
ţând limba valahă, neagă originea lot şi blă- 
stămau gloriosul name de roman, ce purtau. 
Dar’ ce să facă? Trebue să se supună or
dinelor patriarchale, care promitea realisarea 
m arti idei. Ce chimsră, ce ilusiune pentru 
aceşti săraci de spirit, însă le dau dreptate, 
căci cum erau ignoranţi, nu puteau să distingă 
lumina de tntunerec, de a deosebi binele de

de rău şi de a vedea lămurit ceea-ce pre
tindeau Grecii, abisul în care voeau să-’i pre
cipite. Timpul nu sosise încă şi ochii lor 
erau acoperiţi de vălul nepătrunzător al ig
noranţei. V asile D iam andi.

Cronică politică.
Sonsele Serbiei.

Foaia oficială a guvernului sârbesc pu
blică în ultimul număr un comunicat de re
gret, că în statistica oficială s'au strecurat din 
negligenţa redactorului afirmaţiuni, cari pot 
îndruma Austro - Ungaria la juste reda- 
moţiuni.

Comunicatul priveşte statistica ce-a 
dat ministrul sârb de finanţe asupra comer- 
ciului exterior al Sârbiei şi în care se cu
prinde afirmaţia, că negoţul sirbesc de porci 
a suferit din causa regulamentelor volnice 
şi ilegale ale unui stat vecin (adecă Austro- 
Ungaria. — Red. Trib.)

Se vede, că ministerul de externe din 
Viena, remarcând atacul, ridicat reclamaţiuni 
la Belgrad şi în urmare a guvernul sârbesc 
s'a grăbit a resolva pe cale paciuică conflic
tul ameniniţă să isbucnească.

Din Orient.
Crisa de bani a Greciei.

De present opinia publică din Atena e 
preocupată mai mult de gravele chestiuni 
economice.

Savantul economist Lambros Körömi las, 
ale cărui opere se bucură de mare trecere, 
recomandă guvernului un plan, care face 
posibil Greciei să iee nouă sarcini asupră-’şi, 
să-’şi amelioreze relaţiile financiare şi totodată 
să dee şi creditorilor garanţie.

Conform planului acestuia, manipularea 
datoriilor de stat cari se urcă la 29 milioane 
e a se pune sub controlul uneia sau mai mul- 
tori mari puteri, pentru-ca pe lângă garanţia 
puterilor să se poată lua un nou împrumut 
de 40 milioane, între acoperirea deficitului 
provocat de răsboiu, sistarea datoriei de stat 
flotante, şi ştergerea cursului forţat. De alt
fel, opinează Koromilas, şi pe lângă control e 
nesigur viitorul, mai ales, că puterile au mă
surat o despăgubire de résboiu iutr'adevér n i
micitoare.

O notă a guvernului grecesc.
Guvernul din Atena a înaintat puterilor 

o notă de înţeles, ca supuşilor greci, cari se 
ocupă cu negoţul lj-se facă posibilă reîn
toarcerea în Turcia imediat după subscrierea 
tratatului de pace. Totodată ar fi de dorit, 
ca să reînceapd ş i  comunicaţia maritină între 
porturile greceşti ş i turceşti, pentru-ca refu
giaţii tesalieni să poată reînturna sub scutul 
puterilor în patrie, ear’ acei Greci supuşi tur
ceşti cari au servit în armata grecească, să 
capete amnestie.

Răscoala din Cuba.*
După-cum însăşi foaia oficială din Madrid 

recunoaşte, răsculaţii din Cuba au ocupat for
tăreaţa Victoria de la Tunas, a căreia garni- 
Boană consta din 215 soldaţi apţi de luptă şi 
135 răniţi. Asediul s’a început Ia 14 August 
n .; ear* atacul s’a dat la 25 August. Lupta 
a fost crâncenă; Spaniolii au resistat voiniceşte, 
dar’ au trebuit, în fine, să cedeze.

Vestea înfrângerei a provocat mare fer- 
bere pretutindeni in Spania.

REVISTA PRESEI.
Presa română.

Gazeta Transilvaniei, (nr. 194) tratează 
sub titlul vNe am înţeles“ ! despre adunarea 
„Kultur-egylet" - ului din Ungaria-nordică şi 
constată, că resultatul politicei de maghiari- 
sare, în ce priveşte pe Maghiari, e că a fă
cut din o naţiune din lingători de talere, cum 
a zis însuşi presidentul societăţii, contele Ká
rolyi István.

*

Dreptatea, (nr. 190) scrie despre moar
tea Baronului David Urs, şi reproduce pri
mul nostru raport.

CRONICĂ
S i b i i a ,  15 Sept. n. 1897.

Deolaraţiune. Primim următoarele:
foile străine au publicat despre mine 

în zilele din urmă în mod tendenţios lucruri 
care în partea lor mai mare nu sânt adevă
rate, şi pe care mai multe foi româneşti le-au 
şi reprodus.

Pentru restabilirea adevărul vă rog să 
binevoiţi a publica următoarele: *)

E adevărat, că am fost condamnat de 
cătră consiliul militar de onoare la pierderea 
rangalui de locotenent, dar’ nu şi la pierde
rea pensiunii; nu e adevărat, că am luat 
parte la redactarea „Memorandului", dar’ e 
adevărat că am fost cu deputaţiunea, care a 
dus „Memorandul" la Maiestatea Sa. Nu e 
adevărat, că am agitat şi uneltit contra sta
tului, dar’ e adevărat, că am învăţat poporal 
cum are să îşi apere drepturile sale naţionale 
şi economice înscrise în legi (şi totdeauna îl 
voiu învăţa).

Nn e adevărat, că am ars steagul un- 
goresc şi am scuipat pe Maghiarii, cari mă 
salută.

In fine e adevărat că am fost de cătră 
căpitanatul de poliţie acusat pentru lesă ma
iestate, dar’ nu e adevărat, că am fost conda
mnat pentru aşa ceva, fiind-că tribunalul n’a 
aflat acusa demnă de cercetare.

loan Linţn.
*

Fundaţinnea Belloescu. Aflăm, 
că distinsul filantrop român, dl Stroe Bel
loescu, a transpus deja comitetului „Aso
ciaţi unii“ cele 20,000 franci donaţi în 
scopuri naţionale culturale.

Cele multe donaţiuni înainte!
*

Starea principelui Ferdinand.
Ştirile mai nouă despre starea principelui 
Ferdinand al României spun, că A. Sa_ Re
gală a început de câteva zile să facă şi 
preumblări pe jos prin împrejurimile palatului 
Foişor. „Timpul" e informat, că M. Sa Re
gina Victoria a Angliei a Invitat pe prinţul 
Ferdinand şi princesa Maria să petreacă câtva 
timp pe insula Wigt, unde Suverana Engli- 
terei le-a pus la disposiţie Încântătoarea sa 
reşedinţă de vară. Dar’ peutru-că sesonu! se 
termină pe insala Wight peste două săptă
mâni, Alteţele Lor Regale au renunţat de a 
merge acolo, aşteptând Bosirea în ţeară a 
Regelui şi Reginei, când se va lna o hotărire 
asupra localităţii unde prinţul Ferdinand va 
avă să petreacă earna viitoare. — Dl. Dr. 
Leyden, savantul profesor german, a părăsit 
Joi Bucureştii, ducându-se la Sinaia. Distinsul 
doctor, care este oaspele Curţii princiare, a 
examinat cu deamănuntul starea sănătăţii A.
S. R. prinţului Ferdinand şi a constatat, că 
atât inima, cât şi plămânii sânt în cea mai 
bună stare şi că funcţionarea lor nu lasă 
absolut nimic de dorit.

•

*) Foile româneşti care au reprodus din cele 
străine, s&nt rugate a publica şi ele aceasta.

Candidaţi de preoţi. La 6 d  7 Sept. n.
a avut loc în seminarul gr.-ort. din loc exa
menul de cuaJificaţie preoţesc. S’au presentat 
14 candidaţi. Comisari ai consistorului au 
fost: archimandritul Dr. llarion Puscariu şi 
asesorii: Zacharia Boiu, Nicolau Cristea şi 
Mateiu Voileanu. Dintre candidaţi au reuşit: 
Emil Căpitan, Georgia Costin, Pavel Gotoţiu, 
loan Cotuţ, Georgia Ghete, Nicolau Gorun, 
Joan Goţa, Georgia Hamsea, Maniu Lungu, 
Iacob Manuil, Vicenţiu Orăsan, Valeriu Scu
tea, şi Vasiliu Suciu ; unul a fost îndrumat 
la repeţirea examenului.

n
Dinamită In mânile copiilor. Ni-se 

scrie: In 5 Septemvrie n. o maşină infernală 
— de forma unei cutii — ajunsă ta mânile 
unor copii de Unguri din Buciumi, cari se 
jucau cu ea a explodat deodată în mânile lor, 
mutilându-’i lntr’un mod înfiorător. Cum de-a 
ajuns această cutie misterioasă în mânile co
piilor de Unguri, care pe lângă măestria de 
olari şi măsari mai au şi misiunea de a ma- 
ghiarisa pe Românii din Buciumi? Foarte 
curios e, că din partea autorităţilor nu ’i-se 
dă nici o însemnătate caşului, nici cercetare 
nu se face. Pentru-ce această ţinută miste
rioasă? Dacă ar fi fost caşul între Români, sigur 
nu ’l-ar tăinui, ci ar ferbe toată presa ma
ghiară, denunţându-ne lamei de dinamitarzi!

Divulgator.
*

Ungurii oontra episcopului Stross- 
mayer. Nu-’i archiereu în Ungaria, care 
să fie aşa de des şi cu atâta furie atacat de 
foile ungureşti ca bravul episcop naţionalist 
Strossmayer. Acum de curând earăşi 11 îm
proaşcă şornaliştii unguri cu cele mai sfruntate 
Înjurături, pentru-că nu vrea s i  lase ca la o 
nouă şcoală elementară din Esseg, ridicată pe 
seama copiilor croaţi, până şi religia sé se 
propună ungureşte. Distins archiereu! Ura 
ce-’i poartă „patrioţii" îl disting!

*
Exposlţle mistuită de foo. Pe cum

se telegrafează din Amsterdam, exposiţia na
ţională orlandeză dela Lonzbrnk a fost cu
prinsă alaltăeri de nn violent incendiu. Flă
cările au încins toate paviloanele. Nimic n’a 
putut fi mântuit, atât de năprasnic s’a propa
gat focul. Numeroase obiecte de aur şi a r
gint, represeatând valori mari, au fost nimi
cite. S’a aprins şi o menajerie aflătoare pe 
terennl exposiţiei. Fiarele, spăimântate, au în
ceput a alerga încoace şi îneolo; abia o trupă 
de eo’daţi le-a putut strâmtora în edificiu. 
Foculacausat daune enorme; ce ’l-a provocat 
nu se ştie încă.

*
Şornalist, nu glumă! în Varşovia 

apar două foi jidoveşti, cu tendenţe diametral 
opuse. Una se zice progresistă şi pledează 
pentru asimularea Jidovilor cu alte naţiuni, 
ceealaltă observă o ţinută de cel mai fanatic 
exclusivism jidovesc, considerând asimilarea 
de o nebunie Zilele acestea o revistă polonă 
a făcut descoperirea, că amândouă foile sânt 
redigiate, de unul şt acelaşi reaacior! Vezi 
ăsta-’i şornalist, nu glumă!

*
Necrolog. Subscrişii cu inima frântă 

de durere aducem la cunoştinţă încetarea din 
vieaţă a iubitului şi neuitatului noBtru soţ, 
părinte, socru, moş şi cumnat loan Pop, pa. 
roch şi protopop gr.-cat. român de Chore- 
luş, asesor consistorial al dieceselor române 
Oradea-mare şi Lugoj, întâmplată în 30 Au
gust 1897, la orele l 1/* din noapte în anul 
al 59-lea al etăţii şi 34 al preoţiei saie, care 
după scurte suferinţe împărtăşit ca sf. sa
cramente ’şi-a dat nobilul seu suflet în mânile 
Creatorului. Rămăşiţele pământeşti ale scumpului 
şi neuitatului nostru defunct s’au aşezat spre 
odichnă vecinică în locul familiar din cimi- 
terul gr.-cat. de Chereluş, (Kerti os) comit. 
Arad — Marţi în 31 August st, n. 1897 la 
orele 4 după ameazi. Fie-’i ţărîoa uşoară şi 
memoria binecuvântată! Cristina Pop n. Creţiu 
ca soţie. Veturia m. G. Papp, Silvia m. S. 
Sâlăgian, Silviu, Victor, Aurora şi Iancu, ca 
fiice şi fii. Georgia Pap, profesor în Arad. 
Silvia 1. Sălăgean, preot în Gencin, ca gineri. 
Ambrosiu Creţiu şi familia, véd. AnaBusilla,

„Sé continuăm sborul nostru în linie 
dreaptă, dincolo de această stea, încă o sută 
de ani, şi tot mai departe o miie de ani, 
zece mii, o sută de mii de ani, fără a ne 
opri, vecinie înainte cu aceeaşi repegiune de 
trei Bute de mii de chilometri pe secundă.

„Am pierdnt din vedere pământul, sis
temul solar, soarele însuşi, devenit stea şi pe 
încetul dispărut: am pierdut din vedere de 
asemenea principalele stele, pe care le ob
servăm de pe pământ, şi toate constelaţinnile 
sau dislocat una câte una şi gradat prin 
schimbarea perspectivei; am traversat regiuni 
stelifere necunoscute planetei noastre apoi 
imense deşerturi fără sori; am atins în sbo- 
rnl nostru lumi mai minunate decât inelele 
lui Saturn, comeţi fantastici, amnrgnri de cer, 
sori scăpărători de strălucire, faruri uimi
toare aruncând toate colorile prismei de a 
curmezişul imensităţei orbite, am descoperit 
locuinţe ciudate, populate de fiinţe suprana
turale pentru noi, extra-lerestre, extrasolare; 
dar’ nici o atracţiune na ne-a oprit şi noi 
ne-&m continuat sborul în linia dreaptă timp 
de o Bată de mii de ani, de cinci sute de 
mii, de un milion, de zece milioane, de o 
sută de milioane de ani, cu aceeaşi viteză 
de trei suta de mii de chilometri pe se
cundă.

„Unde súntem? 
Unde e hotarul? Un1 
versul?

nN'am înaintat nici 
la intrarea infinitului!

C e jM lb m
^ j j  9

ici c l^ jn  pa

percurs ? 
Irşeşte uni-

pas I Súntem

„Am putea sé voiajăm astfel in aceeaşi 
direcţiune sau tu alta eternitate Întreagă: nn 
ne vom apropia nici-odată de margine.

„Ce e dincolo? Geruri nouă. Şi din
colo, mai departe? Ear’ cernri nouă. E in 
finitul. Fără sftrşit. Nici sus, nici joâ : ze
nitul egalează nadirul. Nici stângă, nici dreaptă, 
— nici o direcţiune.

„Stelele sânt pentru noi puncte de ori
entare, un fel de margini pe calea eternă, 
dnpă-care margini noi nn pntem face un fel 
de triangulaţinne a cerurilor, dar’ nu e sin
gur punct fix tn imensitate, cătră care aceste 
posiţiuni să poată fi raportate.

„Acest voiaj, pe care noi ’l-am făcut, 
stelele însăşi 11 fac: ele cad în toate sensurile 
cu repegiuni prodigioase. Noi Înşine voiajem 
In spaţiu de un timp imemorial şi vom voiaja 
la nesfîrşit.

„Înainte de a se naşte, pământul voiaja 
deja, fiind-că el făcea parte din nebuloasa 
solară, în mers cătră destinata sa. Dopă sfâr
şitul lamei terestre, minele planetei noastre vor 
continua să voiajeze In nouele lor asociaţinni 
solare. Spaţiul este infinit; mişcarea eBte 
indestructibilă.

„Priveşte steaua aceasta, alfa  din Le
bădă, ea e îndreptată spre noi, cade direct 
asupra noastră, a-’şi putea zice, cu o vitează 
de două miliarde de chilometri pe an. Ea 
însă nu ne va atinge nici-odată, de oare-ce 
noi înşine vagabondăm cătră constelaţiunea 
lui Hercole.

„Areturus se precipită spre sud cu o 
repegiune de trei miliarde de chilometri 
pe &n.

„Colo, in Ursa mare, este o stea care 
sboară cu o iuţeală de douăzeci-şi-opt de mi
lioane de chilometri pe zi, adecă zece miliarde 
de chilometri pe an.

„Total aleargă, cade, circulă de-a cur
mezişul imensităţii fără margini. E  o pulbere, 
o pulbere cerească, o ploaie de diamante mâ
nată de un suflu dnmnezeesc... şi o ploaie 
de suflete, căci sânt acolo populaţiuni ne
numărate.

„Şi ce e soarele nostru? — un atom.
„Şi ce e pământul? — un neant".
— Şi ce sâstem noi?

— Ce sântem noi iubirea mea?... Ema- 
naţiuni ale lai Dumnezeu, când înţelegem 
aceste splendori.

„Ştii tu ideea ce ’mi-a venit odinioară, 
plimbându-’mi privirea pe această mulţime 
nennmărată de stele?

„Ele ni-se par că se ating în calea 
lactee, de pildă.

„în telescop, regiunile cele mai sărace 
ale cerului se umplü de Btele, ca prin farmec.

„Prin fotografia cerească, e de ajnns să 
lăsăm o placă expusă cinci san şese ore, 
pentru-ca să se acopere de puncte luminoase. 
Lăsândn-o un timp destul de lung, am obţinea 
o adevărată snprafaţă solară, — toate puncte 
luminoase, care se atiog.

„Ei bine, eu gândesc că în realitate 
toate stelele sânt legate ana de alta, vecine, 
atingându-se, ca moleculele camei noastre."

— Cum asta? Cea mai apropiată se 
află la patruzeci de mii de miliarde de chilo- 
metri de Boarele nostru!

— Această distanţă nu e nimica. Ra
zele lor de lumină, de căldură, de electricitate, 
atracţiunile lor, magnetismul, lor se combină. 
Ni-se pare că de aici la soare este un vid 
de o sutăoptzeci-şi-nouă de milioane de chilo
metri, şi de aici la Lună un vid de trei- 
sute-optzeci-şi-patru de mii de kilometri: e 
greşeală; vidul nu există. Soarele ţine pă 
mântui în spaţiu, îl laminează, îl încălzeşte 
îl fecundează. Legături invizibile leagă într 
ele toate lumile.

„Universul nostru sideral trebue să for 
meze un mare corp, un imens organism, al 
cărnia molecule şi atomi materiali sünt sor' 
şi lumile.

„Nu există depărtare reală între lum 
Ele sânt ana faţă de alta In aceeaşi relaţia 
în care sânt atomii unei bucăţi de fer, un 
copac, sau unui corp omenesc, care nu 
ating mai mult şi vibrează de asemenea, 
atingă într’o mişcare perpetuă.

„Universul este o fiinţă vieţuitoa 
Fie-care lume este o moleculă a marelui c

sVa urma).

\
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şi familia, ca cumnaţi, Leonida, Veturia, Le
ontina, Georgina Papp, Alexandrina, Sabina, 
Georgina Sălăgian, ca nepoţi şi nepoate.

*
Condolenţe la moartea baronului 

Urs. Din jalnicul incident al morţii marelui 
viteaz şi filantrop român, s’au trimis telegrame 
de condolenţă dela: dl Ilie Gurescü, preşe
dintele comunităţii de avere din Caransebeş, 
d l  Began, în numele comitetului grăniţeresc din 
Branictca, Românii din Deva , d-şoara Valeria 
Began.

Au sosit şi doué condolenţe ungureşti, 
una dela corniţele suprem al Aiudului, Zeyk 
Daniel, alta dela inspectorul şcolar din Făgăraş, 
Váró Béni.

VIEAŢA SOCIALA.
Petrecere în Storojineţ.

Societatea academică »Junimea*, va 
araDja o Serată cu dans, la 25 Septemvrie 
(7 Octomvrie) a. c. în sala »hotelului Cen
tral“. Storojineţ, în Septemvrie 1897. Presi- 
dentul de onoare: Dr. I. cav. de Flondor. 
Presidentul societăţii; loan cav. de Guparencu. 
începutul la 81/» ore seara. Preţul de intrare 
pentru o persoană 2 fi. v. a. Toaletă simplă 
— Costum naţional e bine văzut.

răspundea: eu nu-'s lancu, eu-s umbra lux 
Iancu, lancu e mort.

Poporul îl încuujura pe unde se arăta, 
ear’ el scotea din „cioareci“ (căci se încă- 
pâţina a purta costumul ţerănesc cu opinci) 
fiuerul şi cânta »marşul lui lancu“, ce popo
rul ’i-l’a făcut în 1848.

„Astăzi cu bucurie Românilor veniţi
„Pe Iancu în câmpie cu toţii sé-’l însoţiţi, etc“.

sau le mai cânta din gură:
„Frunză lată de pe baltă 
„Fostu-’mi-a şi bine odată;
„Dar’ g'a ’ntors frunza pe téu,
„Şi am ajuns la atâta rău“ !

*
Fond de teatru român în Buco

vina. »Patria* din Cernăuţi scrie: Pentru 
a vulgárisa in poporul nostru sistemul Rei- 
fleisen, s’a format un comitet, care a pregătit 
publicarea unei broşuri populare despre ace
ste bance. Broşura s’a tralus din limba ger
mană în cea română. Traducătorului ’i-s’a 
oferit din partea comitetului pentru munca 
sa o remuneraţie de 50 fi. v. a. Traducăto
rul însă a renunţat în numele familiei sale la 
cei 50 fl., exprimându-’şi dorinţa, ca ei Bă fie 
întrebuinţaţi pentru un scop deosebit adecă 
să formeze Începutul unui fond de teatru na- 
ţional-român bucovinean cu sediul în Cernăuţi. 
Scrierea va fi distribuită în popor încă In anul 
acesta. Vor urma apoi statutele întocmite 
după trebuinţele ţerii.

*
Iubileul regelui Svediei. La 18

Sept. n. regele svedian Oscar 11. îşi sărbează 
iubileul de 25 de ani de domnie.

Monarchia noastră o va represents Ia 
iubileu archiduceîe Eugen, care a plecat deja 
la Stockholm, însoţit de general-maiorul Dlan- 
howesky de Langendorf şi de camerarul lo
cotenent Smrecsanyi.

România va fi repreaentată prin d-nii 
colonel Koslinsky, Eugeniu State seu şi A. A. 
Beldiman, ministru plenipotenţiar al României 
la Berlin.

*
Aniversarea luării Grivlţei. La

Sinaia s’a oficiat Duminecă un Te-Deu la 
mănăstire, pentru aniversarea luării Griviţei. 
La acest Te-Deu au asistat miniBtrii cari se 
aflau la Sinaia, generalii, şi un mare număr 
de persoane. Oraşul a fost împodobit cu 
drapele. M. S. Regele Carol a fost felicitat 
telegrafic atât de consiliul de miniştri, cât şi 
de mai multe alte persoane cu ocasia acestei 
aniversări. în toate oraşele de reşedinţă din
ţeară s’a oficiat câte un Te-Deu.*

Baie de sânge. La minele Golerame 
din Pensylvania un conflict sângeros a avut 
loc Sâmbătă între lucrătorii, cari de mai multă 
vreme fac grevă, şi între poliţişti. Nedând 
lucrătorii ascultare poruncei sherifl'ului (căpi
tanul poliţiei) de-a se împrăştia, acesta or
donă foc şi poliţiştii descărcară armele în 
greviştii nearmaţi, dintre ei 22 au căzut morţi 
|pe loc, 36 greu răniţi şi 40 mai uşor. între 
cei căzuţi sünt mulţi emigranţi europeni, mai 
ales Poioni. După toată probabilitatea, caşul 
va provoca interveniri diplomatice.

*
Mascagni deoorat. Ştirea iscodită 

a sinuciderii celebrului compositor Mascagni 
a produs mult sânge rău în Italia. Toţi sânt 
indignaţi pe necunoscuţii autori, evident 
vrăjmaşi ai artistului. Ministrul italian de in
strucţie publică a comunicat lui Mascagni, că 
'i-se acordă ordui coroanei italiano şi totodată 
’şi-a exprimat regretele pentru atacul ce a
avut să Îndure dela duşmanii sei.

*
Republican, nu anarchist. Din Bar

celona se vesteşte, că îndrăsneţul atentator 
Sampan, care a puşcat asupra căpitanulai de 
poliţie al oraşului, a fost visitat zilele aceBtea 
de tatăl seu şi de doi fraţi. Cu lacrămi în 
ochi ’i-a îmbrăţişat Sampan şi în convorbirea 
cu ei a negat hoturît, că ar fi anarchist. 
Atentatul 'l-a comis din răsbunare faţă de că
pitanul de poliţie, care necontenit 11 urmăria
pentru sentimentele sale republicane.

*

r Medalie pentru Adam Kllssi.
Studenţii facultăţii de litere din Bucureşti au 
comandat o medalie de bronz, în amintirea 
descoperirei monumentului istoric dela Adam 
Klissi. Această medalie poartă pe o parte 
efigia monumentului dela Adam Klissi, ear’ 
pe cealaltă figura dlui profesor Gr. Tocilescu, 
descoperitorul monumentului.

*
Ş tir i  m ărunte. La Triest a bântuit 

un ciclon năprasnic; pagubele jumătate milion 
de lire. — Pe la Laibach s’a simţit la 8 
Septemvrie n. un puternic cutremur de pă
mânt în diverse puncte. — Din Milano a fugit 
fostul deputat italian Cavallini, bancher, acusat 
de înşelătorii de aproape două milioaue lire; 
e curentat. — Pe linia ferată Pontevedra- 
Carril (Spania) o explosie de dinamită a omorît 
2 persoane, ear’ pe 5 le-a rănit greu. — La 
San Giorgonogara o ciocnire de trenuri au 
causat moartea a doi oameni, şi grava rănire 
a unuia. — La Verşeţ nişte schele rnpându-se 
au omorît un lucrător, ear’ pe trei ’i-a rănit.

I linia ferată Bruxelles—Köln un pasager 
cis cu pumnalul şi aruncat pe fereastră; 

motor al crimei a fost răsbu- 
oare-ce urme de jefuire nu-’s. — 
nenburg (Rusia) o exp’osie violentă 
într’o mină de cărbuni, 15 cadavre 

de sub ruioi, mai lipsesc 20 de 
ari asemenea vor fi fost omorîţi.

Posta redacţiunii.
s. Primiţi Adresa cerută e: Al-

puţină răbdare 1 
se vedem.

Petrecere de vară.
O petrecere de vară se va aranja Du

minecă în 7/19 Septemvrie a. c. în sala şcoa- 
lei gr.-or. din Vingard. Venitul curat este 
destinat în favorul şcoalei. începutul la 8 ore 
seara. Preţul Intrării: de persoană 50 cr. de 
familie 1 fl. Suprasolviri se primesc cu mulţu
mită şi se vor cuita publice.

ECONOMIE.
F x sa m en e  d e  v ig i l i  de  p ă d u re . 

După-cum Înştiinţează ministrul de agricultură, 
examenele de vigili (păzitori) de pădure să 
vor ţinea în 18 Octomvrie şi zilele ce urmează 
în următoarele oraşe din părţile noastre: Si
biiu, Braşov, Odarheiul-săcuiesc, Cluj, Timi
şoara, Sighetul-Marmsţiei, Dobriţin. în legă
tură cu aceste să vor ţinea şi examene^ de 
păzitori de fiare (sălbătăcimi), dar’ în părţile 
noastre numai în Cluj. Cei cari voiesc a de
pune examene de aceste au să-’şi înainteze 
ragările, instruate cu documente autentice la 
inspectorii silvanali respectivi din locurile amin
tite, până la 30 Septemvre c.

*

R ecolta  F ran cié i. După rapoartele 
oficioase din Paris recolta de bacate a Fran
ciéi va fi cu 36 milioane de hectolitre mai 
puţină ca anul trecut. Acum este in total 
de 82 milioane de hectolitre, ear’ anul trecut 
a fost de 118 milioane hitre.

triburţa fjterară.
Avram lancu.

Câţi sânt, din această generaţiune de 
„fine de secol*, în a căror memorie acest 
nume mai evocă vre-o amintire. Şi totuşi 
figura lui Iancu e una din cele mai extra
ordinare din istoria naţională.

Inchipuiţi-vă, în adevăr, un fiiu de simplu 
ţăran din Munţii-Apuseni, ajuns, prin singura 
ascendenţă a personalităţii sale, să conducă 
mişcarea revoluţionară în Ardeal, la 1848.

El singur îşi dădu titlu de »general*, 
dar’ entusiasmul poporului în mijlocul iz
bânzilor sale îl aclamase »Rege al munţilor*.

Şi nu era o ficţiune acest nume, căci 
Iancu avea prefecţii lui, un stat-major nu
meros şi în jurul lui să strângeau zecimi de 
mii de voinici, gata să-’şi dea vieaţa la un 
semn al lui.

Pentru un astfel de rol evident nu e de 
ajuns curagiul, dibăcia, cu un cuvânt calităţile 
excepţionale ale spiritului; se cere acea pu
tere segges ti vă care pare a fi apanagiui tu
turor acelora cari sânt destinaţi a conduce 
masele sau a le seduce.

,Un personagiu fărmecător (megigéző), 
zice despre Iancu un istoric ungur, persona
giu care ne sileşte să simţim fără voie (eiien- 
á'hatatlanul) slăbiciunea noastră.* Istoricul în 
cestiune e dr. lanceó Benedek, care de sigur 
nu poate fi acuzat de o exfgerată simpatie 
pentru Români.

Dar’ zi-sus’a că ori ce medalie îşi are 
reversul. Cariera începută cu atâta strălu
cire de Iancu se schimbă brusc într’o ne- 
efîrşită serie de miserii. După înfrângerea 
rebeliunei Ungurilor, când guvernul dela Viena 
nu mai avu voe de ajutoarele lui lancu şi 
ostaşilor lui, toate promisiunile spre a îndulci 
soartea asuprită a acestora, au rămas literă 
moartă. Drept vorbind, împăratul, dintr’o 
pornire spontanee de gratitudine faţă de atâta 
credinţă şi atâta devotament, vru să înalţe 
pe Iancu la rangul de baron al ţerii, acor- 
dându-’i dotaţiune considerabilă. Fiul ţera- 
nului d»la Vidra-de-sus nu se amăgi cu atâta 
strălucire şi răspunse principelui Schwartzen- 
berg, care îi aduse decisiunea împărătească: 
„Nu m’am luptat pentru onoruri, ci pentru 
drepturile naţiunei mele*.

Şi Iancu aştepta, şi în zădar aştepta, 
căci acele drepturi nu soseau şi n’au sosit. 
De ad  încolo persecuţiuni şi amare dezilu- 
siuni. Apoi când văzâ că speranţele lui cele 
mai scumpe „se prefac în nimic“, când să 
convinse că preţul sângelui vărsat e... temniţa, 
de nemărginita-’i durere a înebunit.

Gând, în momentele lucide, vre-un cu
noscut ti întreba: Ce mai faci Iancule? El

•
El muri în Baia-de-Criş la anul 1872.
De atunci s’au împlinit 25 ani. Dacă 

am găsit tocmai astăzi a-’i evoca memoria, 
’mi-a dat prilegiu o recentă apariţiune în Si
biiu a unei monografii despre acest erou na
ţional. Autorul, bătrânul şi neobositul dl 
lo s if  Sterca Şuluţiu de Cdrpeniş, care a fost 
amic din copilărie al lui „Avrămuţ“, ne dă 
amănunte de un extrem interes asupra acestui 
period atât de bogat în fapte măreţe. Broşura, 
conţinând fotogravura lui Iancu, călare în co
stum de general şi casa părintească din Vidra, 
costă 2 lei şi se vinde în folosul unei fonda- 
ţiuni ce va purta numele »Avram Iancu“.

(„Drapelul“). F lav ian .

Informaţiuni-
„Foaia  in te re sa n tă “. A apărut nr. 34 

din revista săptămânală Foaia interesanta de 
sub îngrijirea dlui George Coşbuc, cu un su
mar foarte bogat şi variat. Text: O întîlnire 
(poesie) de G. Coşbuc. — Cătră cetitori Re
dacţia. — Criticii estetico-literari la noi, de 
Dr. S. Taupiz. — Ultimul reproş, (nuvelă) 
de Delavida. — Sfirşit, (poesie) de M. Ruau 
— Domnişoara Roza, de V. Cozmin. — O 
călătorie în Laponia, de Vasuhon. — Singur, 
(poesie) de C. Muche. — Varietăţi ştientifice, 
de E. — Flagrant delict, de Silviu Huşianul. 
Chestiunile noastre. — Jocuri. — Poşta re
dacţiei, etc. Foileton: Afrodita, roman, tra
ducere de T. Adam. — Ilustraţie: Vederi din 
ţa ră : Giurgiu.

*

„Econom ia naţională* nr. 9, cuprinde: 
V. I. Radu: Repausul Dominical (urmare şi 
sfîrşit). — Nouă orientare economică a En- 
gliterei. — V. S. Moga: Funcţiunile luxul şi 
( dueaţiunea femeei. — I. Câudea: Istoria 
Vieritului. — V. S. Moga: Revista agricolă 
şi comercială. — Bibliografie. — Cronica eco- 
r jpică, agricolă şi comercială. — Banca na
ţională a României.

B ib lio g ra fie .
»Paradoxe sociolgice.* Din ceeruoJn 

volum, cu acest titlu, al lui Max Nordau 
cetitorii noştri cunosc deja de mult capitolul 
»Naţionalitatea“, care a apărut şi în broşură 
separată în editura „Tipografiei“ soc. pe
acţii. Acum earăşi un nou capitol din ace
laşi volum ni-se presintă extras într’o dră
guţă broşură. Este capitolul prim, întitulat 
„Reprivire“, pe care cetitorii noştri l’au avut 
in rate, în Foiţa „ Tribunei*. Cei ce-’şi aduc 
aminte de această plăcută lectură vor afla cu 
bucurie, că pot să aibă în tr’un mănunchiu 
spicele de aur ale lui Max Nordau. Ear’ 
cei-ce nu au cetit „foiţa“ îndoit trebtie să se 
bucure, că „Tipografia*, retipărindu-o le-a 
făcut posibil a o avă deodată a mână, ca să 
suplinească ce au negles.

„Reprivirea" Iui Max Nordau este re- 
privirea filosofului din amurgul acestui veac 
asupra vieţii neamului omenesc, urmărind paş 
de paş mersul progresului cultural dela înce
putul civilisaţiei.

E mare idea, şi mângăitor resultatul 
unei asemenea »repriviri*, mai ales azi, în 
această epocă de materialism şi blasare pent: 
tot ce e ideal.

Traducerea românească făcută de P. 
marin, ne predă toate fineţele originalul în
tr’un delicios limbagiu românesc.

Broşura, tipărită pe hârtie fire .li
stată frumos, are 35 pagini, în octav -vi costă i 
numai 20 cr. Se poate procura de . librăria 
»Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sil ' :, Strada- 
Poplăcii nr. 15.

Seminarul român du. Lipsea. A 
apărut al IV-lea raport al vestitului samins: 
filologic de sub conducerea .Josului: profesor
Dr. G. Weigand, sub armatorul titlu:

»Vierter Jahresbe’ 'fit des Institut» für 
rumänische Sprache 7 Leipzig. tíer»> sge- 
geben von dem Leiter des Institut Dr. Gus
tav Weigand. Leipzi,. Joh. ^ brosius Barth. 
1897—8° X-j-336 pag*.

Voluminosul •*< nriade:
Prefaţă şi x dr Dr. Gustav

Weigand.
Formitrea sing: -  de Ernst

Bacmeister.
Starea actuală, a formării pluralului în 

limba daco-română. de Hermann Thalmann. 
Codicele Benőnie de Dr. G. Weigand, 
întrebuinţarea lui ,pre“ la aeusativ 

(continuare dir *,nuî trecut) de St. Stinghe.
Diftieotfiile Ut Criş şi Murăş de Dr.

G. Weigand

A vis lite ra r!  Fiind-că cei-ce m’au 
provocat dând mâna cu mine şi promiţând, că 
vor plăti tiparul, dacăvoiu scoate »Răspunsul 
Ia cartea neagră* şi în broşură separată, ’şi-au 
uitat de asta; şi fiind-că eu am speBat 500 fi. 
cu Bcrierea, tipărirea, compactorul, expediţiunea 
a 103 exemplare pro honore, şi Jfiind-că nu 
puţini din amicii şi cunoscuţii, la cari am ex- 
pedat 10—20 şi mai multe volume pentru 
a le desface, nici la repeţite recercări nu vor 
a şti şi a răspunde rv gărilor mele e tc .: am 
ridicat preţul »Răspunsului la Cartea neagră* 
dela 65 cr. la 1 fl. şi dela 1 leu 50 bani la 
2 lei. Rog pe cei-ce vor dori a avă această 
carte să trimită anticipativ 1 fi. pentru carte 
şi 5 cr. pentru marca poştei. Ear’ pe amicii 
la cari li-am expedat câte 10, 20—26 exem
plare, să-’mi trimită fără amânare banii, seu 
broşurele. Axentie Severa.

Lin jiDrana »npograna , societate pe ac
ţiuni îu Sibiiu, se află următoarele că rţi:]
„ M e m o r i a l “, Archiep. şi Metro- 

politul Andrei baron de Şaguna,
de Nicolae P o p e a ....................fl. 1.30

„Doina*, conf. ţinută la ateneul din
Bărlad, de M ândrescu.......................—.28

„ C r i t i c e “ 1867— 1892, de Maio- 
rescu. Voi. I. şi II. ă 2 fl. — cr. ,  4.—

„ P o v e ş t i l e  B ă n a tu lu i* ,  de Că-
ta n a ............................................... „ —.30

„ L i t e r a t u r a  popor ,  r om â nă " ,
de G a s te r .................................... n 2.50

• I n t r o d u c e r e  î n  C ă r ţ i l e  T es
t a m e n t u l u i  v e c h i u  şi n o u “,
do Dr. Iuliu O la riu .................... „ 2.50

»Cerş i to ru l* ,  dramă în 2 acte
de  Livescu............................................ —.50
t u d i i  C r i t i c e “, de Ghera. Voi.
I. şi H. â 2 fl. 20 cr.......................   4.—

» H ig ie n a  r o m â n ă “, de Dr. Leo
M urăşianu...................................................i . _

» I z v o a d e “, de Demetrescu . . ,  4.—
„ T r a n d a f i r i  şi v i o r e l e “, de

P o p -R e te g a n u l..................................... — .60
»Din Moldova“, schiţe de Ko

tzebue ...................................... • 1.__
„ F l o a r e a  d in  F i r e n z e “, de Li

vescu .........................................................
„ I s t o r i a  R o m â n i l o r  sub  Mi- 

h a i u - V o d ă - V i t e a z u l “, de Ni-
colau B ă lc e s c u .........................B 2.—

» T r ă v n i ţ e “, 10 piese Slovăceşti 
Voi. I. şi H. ă 1 fl. 50 cr. . . ,  3.—

»Scr ie r i l e  p ă r i n ţ i l o r  ap o s to -  
1 e ş t i “, de Dr. Iuliu Olariu . . ,  —.70

» M e r i n d e  d e l a  ş c io a l ă “ , de
Popa. . • ............................... ,  —.60

»Despre  i n f l u e n ţ a  î m p r e g i u -  
r  a r i l o r “ , de Panaite Zosin . „ —.50

„Memor i i  d in  t i m p u l  r ă s b o -  
i u l u i “, de Georgescu . . . .  9 —.88

„ P u i  d e l e i “, poesii eroice, de
N en iţescu ............................................ 1.—
ediţie de g a l ă ..........................„ 2.—

„P o e s ii“, de Macedonski . . . »  2.—
„Copi i  de pe n a t u r ă “, de Ne

g r e i  . . . ........................... ...... 1.50
*

La comandele din f - g§ »ţj pentru
porto postai totdeauna înc , ear u j ,  expediţie 
recomandata 2 ) cr. v. a. Pentru siguranţă» t pediţiei 
recomandăm modalitate din ur j ",

Preţul mărfurilor.
Piaţa d’a Sibiiu. ' Septemvrie u. 

Grâu frumos hect, fl. 8.80 Ană 9.50; grâu 
mestecat iveri. fl. pâri. /.50; săcarăhect. 
fl. 5.40 până 5.80 ; orz hect. 4 .— până 4.40 5 
ovăs hect. ii. 2.10 pan 2.60; cucuruz hect. 
fl. 4.60 pi 5.20 i u ht. fl. 5.— ; cânepă 
4.50 I r  50 până 3.— ; sămânţă
de cât .50 până 5.—; mazăre
hect. fi. r . r ■... 60; linte hect. 7.50 până
8 .-  --sole hect. fl- 6.— până 7.— ; păsat 
de grâu 100 chil?' d. 20.— până 22.— ; 
fric i nr. 1 1 chiio fl. 20.25; făină nr. 3 
100 chil»'. i!. 19.65; făină nr. 5 100 chilo fl. 

ri— slănini 100 chilo fl. 56.— până 60.— ; 
unsoare (ie porc 100 chilo fl. 60.— până 
34.— ; său bi ut 100 chilo fl. 12.— până 18— ; 
b ;u -le lumii i 100 chilo fl. 26.— până 28.— ; 
iuffîii'.:. iim%te de său 100 chilo fl. 38.— până 
. apun 100 chilo fl. 20.— până 30.—; 
fân chilo fl. 1.10 până 1.40; cânepă 100 

, 32.— până 35.— ; lemne de foc us
cata uetr. cubic fl. 2.50 până 3.50; spirt p. 
100 L. °/0 fl. 55.— până 58.— ; carne de 
vită chilo 46 până CO c r .; carne de viţel chilo 
3u până 40 cr.; carne de porc chilo 48 până 
00 c r.; carne de berbeco chilo 28 până 30 c r.; 
ouă 10 cu 18 până 20 cr.

Sosi ţi în Sibiiu.
în 15 Sept. n. 1897.

Hotel „Imperatul Romanilor:“ Marschal sub- 
colonel din Londra; Barabaş cu fiiul profesor din 
Sekely-Kcresztur; P. Popovici preot din Abrud; P. Po- 
povici din Praga, N. Popovici din Braşov, studenţi j II- 
Iacobi secretar. Kosch, ambii din Cluj; Patrovici ad, 
vocat cu soţia din Alba-lulia; V. Stretli din Prachy. 
D-na M. Spleyi din Odorheiul-sécuesc, D-na Szabó 
dm Odorheiul-sécuesc, D-na Krauss cu fiiul din Buda
pesta, toţi privatieri.

Hotel „Neurihrer“ L. Libl din Oradea-mare, 
1. Kanitz, din Timişoara, E. Binder din Sebeşul-săsesc, 
toţi prievatieri; F. Binder econom, din Sebeşul-săsesc; 
A. Nicolaus şi M. Nicolaus, advocaţi, din Viena.

Hotel „Meitzer“ : D-na Jurga din Timişoara, 
M. Mairca din Selişte, privatiere j M. Derlesca, pro
prietar, Derlesea, notar, ambii din Calbor ; I. Demeter 
notar dinBereny; A. Mihailă, preot din Romoşel.

---------------5999»---------------

Bursa de mărfuri din findapesta dela 12 Sept. n . 1897.

SSmlnţc f í
î l

Preţul por 100 ehilogr. 1 |  a M
é l

Preţul per 100 ohilo

dote pânĂ del» pin»
Grâu

Bănăţenesc vechiu 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „

„ „ Baclca „ 
Grâu ung. de Nord,,

76
76
75
76 
75 
75

76
76
76
76
76
76 1 

U
 

1 
1 

1 
1 

1 
1 

1 
II

I
N

I
I
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 1
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1

S9minţe, Teohl ori nou© Boiul Oualitate» par Hect.
Preţui, per
100 ehilogr
dela 1 p&tiü
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Ore
ii
li

OvSs
Oncurue (porumb)

Mein
Hrişcă

de nutreţ
ds vidării 
â.9 in ii

bănfeţ.
(toaltwífu

70—72 
60—62
82—44 
S4—«6 
89—41

5 5 i 
6.40
6 90
7 80 
6 86 
610  
6.—

8.60
6.60
7.60 
8.80
6.60 
6.15 
5.06

f í
IL

Grâu

Cucuruz

Ovíí

Bept.-Oct. 
Mart.-Apr. 
Maiu-Iun. 
Iu.Je Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

&Z>
P» g

l

12.09 

6 76

6.—

S•H
l i

S ‘

12 1 J

6.17

602

RrodnuU dlvenw Belől
is io

.■tul

<U
n
u

SSm. de trif. 
n

Olen de rap. 
Uns. de porc

Slănină

S8u
Pruna
Liatar

ii
Miere

Ceară |

Lucemă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
svăntată
afumată

slavon nou 
bănăţenesc
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

6 9 -  

59 £0

59.60 

60 60

mn o oepu n. 1Ö97.
Hârtfe-monetă română . Comp. 9.46 vând. 9.50
Lire turceşti . . . . II 10.65 U 10.70
Imperiali.......................... II 9.68 1) 9.63
Ruble ruseşti 100 â . , II 126 60 U 127 50
G a lb e n i..................... }| 6.68 6.64
Napolwra-d’ori . . . . Pg 9.48 II 9.68

,i (ruseşti) II 9.46 II 9.(0

Bursa do Budapesta.
Din 12 Sept. n, 1897.

Rente da aor ung. 6 « / , .............................
ii a ii ii 4°/, . . .  .
„ ung. val. cor. 4•/..................................

împrumutul căilor ferate ung. . . .
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost onş

(l-a emisiune).............................
Amortisarea datoriei căilor toate de Ost ung

(2-a emisiune) . ....................................
Bonuri rurale ung..........................................

ii ii croate-ilavone . . . .  
Obligaţiunile desp. regaliilor . . . .
Împrumut cu premiu ung.............................
Rosuri pentru regulare» Tisei d Segbedin 
Renta de hârtie austriacă . . . .

„ da argint austriacă . . . .
„ de aur au striacă .............................

Rosurile austriece din 1860 ;. . , .
Acţiunile băncii austro-ongari

ii ,1 de credit ung. . . .
_ . ii . ,  ii n ii austr.
Scrisuri fondare ale institutului 

economii „Albina“ . . .
Argintul....................................
Galbeni Împărăteşti . , ,
Napoleon-d’ori . . . .
Mărd 100 imp. germane . ,
Landou 10 Livrea sterling! ,

de credit «

128.--
100.05
122.26

128.25

103.— 
98.60 
99 80 

101.60 
166.— 
142.— 
102.75 
102 .-  
124 — 
16125 
9C0.—

102.—

5.67
9.64

68.90
12016

Ost

Ost

Bursa de Viena
Din 12 Sept. a  1897.

Rente de aur ung. 6»/. . . .
» n ii „ 4°/, . . .

Renta ung. v. c. 4«/, . . .
Împrumutul căilor ferate ung. . 
Amortisarea datoriei căilor ferate de 

(I-a emisiune) . . . .  
Amortisarea datoriei căilor ferate de 

(2-a emisiune) . . . .
Bonuri rurale ung. . ! ! !
ţ n ii croate-slavone .
Împrumut cu premiu ung. . . .
Rosuri pentru regulären Tisei li Seghedin 
Rente de hârtie austriacă 

n  ii «gint austriacă .
u ii aur austriacă .

Rosuri austriaco din i860 
Acţiunile băncii austro-ungare’

» ii de credit ung,
ii o de credit austr.

Argintul....................................
Galbeni Împărăteşti .
Napoleon-d’ori 
Mărd 100 imp. germane 
Ren Ion 10 Rivres sterling] ’

ung.

ung.

122 65 
100 — 
122.60

102.80

121.76 
98 50 

199 30 
165 25 
141 60 
102 65 
102.55 
124 86 
16125 
961.—

5.69
6.66
9.54

68.36
11985

Bursa de Bnoureştl.
Din 29 Aug. v. — 4 ore p. m.
Renta rom. per iî6 5  6V. . . io  1
Renta română amort. 6°/. ' qt
Renta (SchnldverschreiW..................................  i a
Oblig, de stat C. F. R V  ’ *. * * _
Renta rom. (Rural conv.) 6°/. . ' ' K O
împrumutul municipal 6% * * 97
Scrisuri func. rurale 6<y, ’ * ‘ ’ * _
r , « , »  „ ii 7«/0 —Idem urbane 7% . . . .

” ” .......................102ti j» o®/» • • . . ft7
Banca-Naţ. (100 lei vărs. într.) 1468
Soc DacivRom. (260 lei vărs ) ‘ ! ! .* .* 4 0
aoc. ae Asig. N*ţ. (20-j lei vér».) . . . • 467
cioc. rom. de reasig. . . .  ’ . , o
J*?®! r- d0 oonj (2W lei văr».) *, . ’ * ine 
Dong. Lasset Fonsiunilor . ' .  280
A g i o ......................................... ......................... _

S c h i m b .
Londra 8 luni ,

” ‘ ‘ * _  
Berlin 3 luni . . .  ‘ __

cţ*  • • - • .' .’ .‘ .’ -Fans ö luai . . . .  __
ii cek . , y  '. * .’ ‘ _

Vion»
II ---
A g i o ..................................................................  _

Pentru redacţie ţi editură responsabil: loan Morariu. 
Proprietar: Pentru »Tipografia“, societate po 

acţiuni: V. H. Dressnandt.
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Masine de séménatj
b u n e ,  i e f t i n e ,  c o r é s p u n z é t o a r e  ş i

•  un  locom ob il

:

care poate fi tras de 4 cai, aproape nou, vinde
Andrem Rieger,

prima fabrică ardeleană de maşini economice şi turnătorie de fer
[1911] 2 - 6în Siblin.

.TIPOGRAFIA*, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU. ^

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

Al. V lăhuţă,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„ I u b ir e “, poesie ( 1 8 8 8 — 1895),  editura Carol Müller 1896  fl. 1.50  
„ D a n “, roman, editura librăriei E . Graeve & Comp. 1894  (1 voi.) fl. 1 .75  
„ D a n “, roman, Biblioteca pentru toţi, 4  nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume ă 32 ..................................................................................64 cr.
„ D in  g o a n a  v i e ţ i i “, ediţia HI. ( 1 8 9 5 ) ....................................... fl. 1.75.
„D in  g o a n a  v i e ţ i i “, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoan e s t e r s e “, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„U n  a n  d e  lu p t ă “, ed. C. Müller, 1895  .......................... fl. 1.25

Cel m ai nou volum de, nuvele:
„ în  v i i t o a r e “, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele sé se adreseze:
„Tipografia“, sooietate pe aoţiuni, Sibiiu.

în comitatul Hunedoarei, comasat 200  jug. 
pământ, 50 jugére păşune bună, cu lo
cuinţă frumoasă şi In toate recuisite de 
economisare cu 1 Octomvrie a . c.

Aceasta avere se poate şi c u m p é r a  
p e  v e c ie .  [1924] 1—2

Adresa la A d m i n i s t r a ţ i a .

Picant, amüsant şi interesant!

CÖ
o• «h

P h

c5

3

este

:L *) Numeri numai pentru domni.

Auto-Cinematographul,
de curend inventat, prin care fie-cine poate 
pune în mişcare figuri cn mişcări vii, din gură 
şi din membre. Fiecare aparat conţine 47—86 
photografări Revolver-fulger. — Complet 20 cr.

IW “ Până acum an apărnt: "1PI
1. în  săptămâna de plăcere*).
2. Dansatorul pe funie.
3. Dansatoare (Cancan a Paris*).
4. In fine singură (Nuit de noces*).
5. O bătae.
6. La trapez (în Tricot).
7. Boxer.
8. Partie clabrias.
9. Prinţul Bismarck (în camera germană).

10. Kenguru ca boxer.
11. Gâceşti ? Sărut cu sugestiune*).
12. Accidenţe de biciclu (lucrat în 16 figuri).
13. Purecile*).
14. SuBana în bae.*)
15. Misteriile buduarului.*)
16. Peţitorul nocturn*).
17. Jarctiere*). 11876] 2—6
18. Model*).
19. Dansul serpentin (la lumina electrică*).
20. Dans cu umbrela excen. 6 colori*). 

Trimitere cu rambursa 3 aparate 60 cr.
5 aparate 90 cr. 10 aparate fl. 1.70, 20 aparate 
fl. 3.20. Mai puţin ca 3 aparate nu se trimit.

Deposit central:
A.lfr e a F i  s c her ,

Vien», I., Adlergasse 12.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în 
Sibiiu se află de vânzare:

Tabloul condamnaţilor

PROCESUL MEMORANDULUI.
Cu 8  f l. »

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

B ib lio te c a  p o p o r a lă  a  „ T r ib u n e i“.

2.

3.

5.

6.

7.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Pădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  12 coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani. 
Fata Stolerului de Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Ce n’a fost şi nu va fi. Poveste de I. T. 
M er a. Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.
Pipărus Pătru. Poveste de I. T. Mera.  Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.
Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan.  Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani. 
Jucării şi jocuri de copii. De P. I s p i r e s c u ,  
culegător-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.
Teiu legănat. Poveste de Gr. S ima al lui Ión. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Colăcăritol. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict V ic i u .  Un exemplar J6 cr. sau 
32 bani.
Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru 
Moldov an .  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani. 
Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan.  Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.
Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler -Poni .  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.
îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldo vau. 
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.
Blăstăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsăudului. De George Coş buc. Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.
Bunica de Bojena N é m co vá ,  tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban Iar n ik .  Un exem- 
p ar cu preţul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.
Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. S ima al lui 
Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Din bătrâni. Ghicituri. întrebări şi răspunsuri, 
frămăntări de limbă, adunate de Gr. S ima al 
lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau .6  bani.
Pe pământul Turcului de George C o ş b u c .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Căldăruşa cu trei picioare. Poveste franţo- 
zească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după A. Ge
ne vra]y. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Cenuşotca. Poveste de I. T. Mera.  Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.
Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
Bj ör n  son. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

21. Prietenul meu Vântură-Ţeară. 
califomiene ale lui Bret Harte .
8 cr. sau 16 bani.

22. Scăpărătoarea. Din poveştile lui Andersen, 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Din novelele 
Un exemplar

Un

Gogol .

23. Fata Crainlni din cetini. De George Coşbuc  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. Draga mamei. Baladă de George Coşbuc.  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

26. Taina unei vieţi. De Björnstjerne Björn  son.  
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol.  Un 
exemplar 30 cr. sau 60 bani.

28. Păcală în satul lui. Poveste de loan S l a v i c i  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

29. Sgârcitul. Comedie de Mo li ere. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

30. Lnmea proştilor. Poveste de Silvestru Mol
dovan.  Un exemplar 5 cr. sau bani.

31. Nnscin-împărat. Poveste din popor de „Măr
g ineanul" .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

z2. y ina-Împărăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „M ă r g in ea n u l“. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.

83. Fulger. Poveste în versuri de George Coşbuc.  
Un exemplăr 5 cr. sau 10 bani.

34. Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La
zar. Un exemplar lz  cr. sau 24 bani.

35. Un idil în Roşeni. Novelă de Bret H a r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

36. Baba iadului. Poveste în versuri de loan Moţa.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

37. Princesa fermecată. Poveste în versuri de P. 
Dul fu .  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

38. p ina Mărgărelelor. Poveste în versuri de loan 
Moţa.  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

39. Doi copii. Poveste de loan Moţa.  Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.

40. O partidă în patru. De Antoniu Ghis lan-  
z o n i. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie în 3 acte de 
Carlo Goldoni .  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.

42. Croitorul şi cei trei feciori. Poveste de 
Moţa.  Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.

43. Mica Fadetă. De George Sand.  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

44. Rusalin păcurarul. Poveste de Nicolae T riiu
bi ţo n  iu. Un exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie în 5 acte de Alexandru 
Párod  i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exein 
plar 24 cr. sau 48 bani.

46. Clara Milici. Novelă de I. Turgkenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea Hodoş.  Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O sută de ani. De loan 
8 cr. sau 16 bani.

loan

S l a v i c i .  Un exemplar

Celor-ce cumpără un număr mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vânzătorilor, să dă rabatul cuvenit.

I Strada Poplăcii Nr.

Peatru tipar reapoasabil: IosifPiatra , Tipografia*, leeietato pi acţiuai: V, H, Dreasnandt

S e  r e c o m a n d ă  a  e x e c u t a  u r m ă to a r e le :

Strada Poplăcii Nr. 15.

O p u r i  ş i  B r o ş u r i
Placate

Bilete  de logodnâ ş i de cununie
C a r te  ş i e p is to le

Circnlare şi preţ-cnrentnri
ÎS®!#

C o m a n d e  d i n  a f a r ă
se efectuesc repede.

Mare deposit
de hirtle de scris şl concept, precum şi hârtie Uni 

de epistole
eu  p licuri în  casete.

Bilete de visită
după plac şi cerere

Biblioteca poporală a „Tribunei“ |
Diferite cărţi ştieritifice şi literare

Elegant legate sau broşurate. IBkţfoamir
rom ân-germ an şi german-român.

J P r e ţ u r i  f o a r t e  m o d e r a t e .

Mare deposit
CQTerte, cerneală, recuisite de scris,

ceară de pecetluit etc.


